

伟大建党精神重大意义的三维解读

刘兴平^{1,2}

(1.河海大学马克思主义学院,江苏南京 211100;

2.江苏省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心理论研究基地(河海大学),江苏南京 211100)

摘要:伟大建党精神的提出,是对中国共产党百年奋斗历程的精辟概括,是中国共产党开启新的百年征程的精神昭示。在百年奋斗的历史叙事中理解伟大建党精神,要深刻把握理论强党的真理内核、为民初心的价值内核和自我革命的实践内核;在伟大复兴的宏大叙事中理解伟大建党精神,要深刻把握伟大建党精神开启了中国特色社会主义伟大事业、蕴含了中华民族伟大复兴历史使命、承载了中国文明的强大精神合力;在世界发展的宏阔视野中理解伟大建党精神,要用伟大建党精神回应时代发展新要求、探寻人类文明新形态、探求世界发展新路向。

关键词:中国共产党;伟大建党精神;自我革命;百年党史;伟大复兴;世界发展

中图分类号:D26;D61

文献标志码:A

文章编号:1671-4970(2022)04-0001-08

对现实的实践的人而言,精神是人的所思所想,它呈现着一个人独特的气质、人格和境界。毛泽东同志曾多次强调:“人是要有一点精神的”^[1]。对一个群体来说,精神则是这个群体所显示出来的生机、活力与风貌。习近平总书记指出:“精神是一个民族赖以长久生存的灵魂,唯有精神上达到一定的高度,这个民族才能在历史的洪流中屹立不倒、奋勇向前。”^[2]100多年来,中国共产党既秉持为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命,也始终胸怀天下,为人类谋进步、为世界谋大同,深刻改变了世界发展的趋势和格局,不断书写人类进步事业的崭新篇章。中国共产党从建立之日起就有支撑自身生

存与发展的内在强大精神动力,在领导革命、建设、改革和新时代的伟大事业中,始终用这种精神动力砥砺意志品质、立党兴党强党。

在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记以“坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民”^[3]概括了我们党的伟大建党精神。随后,理论界对伟大建党精神进行了深入的研究和阐释并形成了一些共识性的成果,伟大建党精神高度凝练和体现了百年来中国共产党人的政治品格、价值观念和道德追求、精神风范,是对革命先辈们创建中国共产党这个大事变的凝练总结,是对百年奋斗路上中国共产党

基金项目:江苏省社会科学基金一般项目(22ZXYB015);中央高校基本科研业务费专项(B200202193);中央高校基本科研业务费人文社科专项(B210207045)

作者简介:刘兴平(1974—),男,研究员,博士,主要从事党的建设与思想政治教育研究。E-mail:liuxingping@hhu.edu.cn

人所凝结形成的革命精神和传承的红色基因的伟大历史概括,是中国共产党开辟下一个百年历史征程的伟大精神昭示。但对伟大建党精神的理解和把握还有待进一步探讨,列宁曾言:“考察每个问题都要看某种现象在历史上怎样产生、在发展中经过了哪些主要阶段,并根据它的这种发展去考察这一事物现在是怎样的。”^[4]站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,习近平总书记首次提出伟大建党精神,需要我们衔接历史与现实,贯通国内与国外,联结理论与实践,结合时代与国情,从伟大建党精神提出的时空背景中去理解中国共产党的伟大历史、伟大奋斗、伟大成就和伟大经验。

一、在百年奋斗的历史叙事中 理解伟大建党精神

习近平总书记反复强调指出,我们党是世界上最大的政党,“大就要有大的样子”^[5]。“样子”是式样、状态、榜样和示范,更是形象、气质、气场、气象。“大”不单指向中国共产党党员人数超多、组织体系巨大,更强调党的性质宗旨精神等本质样态的先进性、示范性和榜样性,这种呈现样态包括思想理论、政策方略、精神状态、自身建设等,理解伟大建党精神需要从精神的内核中去把握其本质本色。

1. 始终坚持理论强党是伟大建党精神的真理内核

中国共产党的百年征程既是一部努力奋斗的伟大篇章又是一部始终坚持理论强党的创新历史。恩格斯指出:“一个民族要想站在科学的最高峰,就一刻也不能没有理论思维。”^[6]这也是我们党能够历经无数坎坷和不少挫折之后,还能够迈过沟坎、继续前行,取得一次又一次胜利的主要原因。

科学的理论武装自始至终是我们党强有力的思想武器。百年来,我们党发挥历史主动精神,把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,孜孜不倦发现理论、创新理论、发展理论,并运用发展的理论统一思想,指导实践,实现了三次伟大历史性飞跃。在中国共产党成立之初,面对内忧外患、国弱民穷的现实境遇,革命先驱者不断探求救国救民的真理,在俄国十月革命的伟大昭示之下,以伟大历史主动精神发现马克思主义,研究马克思主义,最终选择了马克思主义,并在马克思主义指导下成立了中国共产党。从此,一

盘散沙的中国社会有了主心骨,伟大的中国革命有了定盘星。发现理论并运用科学理论指导创立中国共产党,是我们党理论创新的实践体现。在革命、建设和改革的伟大历程中,以两个历史决议为代表,不断总结党奋斗的历史经验,始终强调马克思主义的指导地位,始终强调马克思主义与中国具体实际相结合,中国共产党人发挥历史主动精神创新理论,创立了毛泽东思想、邓小平理论,形成了“三个代表”重要思想、科学发展观,指导我们党带领中国人民取得了革命、建设和改革的伟大历史性成就。始终坚持以马克思主义为指导,在坚持基础上不断创新理论并取得彪炳史册的伟大历史性成就表明,中国共产党对真理的坚持和发展是中国共产党的伟大理论品格。进入新时代以来,以习近平同志为核心的党中央,一如既往地发挥历史主动精神,把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,从理论和实践互动的结合上对中国特色社会主义进行深邃思考和科学判断,创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。党的十九届六中全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》系统阐述了习近平新时代中国特色社会主义思想,全面总结在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革,实现中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程。我们始终强调用习近平新时代中国特色社会主义思想这个当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义武装全党、教育人民、指导实践,是中国共产党在新的历史时代坚持理论创新、理论强党的生动诠释。

马克思指出:“理论在一个国家实现的程度,总是决定于理论满足这个国家的需要的程度。”^[7]当前,具有资产阶级虚伪性的“普世价值论”以及具有很强欺骗性的网络民粹主义、历史虚无主义、民族主义、泛娱乐化等各种西方思潮试图侵蚀人们的思想,消磨人们的斗志。我们强调伟大建党精神,提出“坚持真理,坚守理想”就是必须坚持马克思主义指导地位毫不动摇,既要毫不动摇坚持和运用马克思主义来分析和解决实际问题,更要毫不动摇坚持马克思主义理论创新创造,以新的符合马克思主义理论内核的科学理论指导建设伟大工程、开展伟大斗争、推进伟大事业、实现伟大梦想。当前,我们全党全国全军最重要的历史任务,就是坚持用习近平新

时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民、指导实践,针对国内外的各种错误思潮和对中国特色社会主义现代化道路、对我们创造的人类文明新形态的无理指责,增强“四个自信”,树牢“四个意识”,做到“两个维护”,捍卫“两个确立”,提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,持续不断地推进马克思主义中国化,开展21世纪马克思主义理论创新和理论创造,为实现中华民族伟大复兴、为推进中国特色社会主义事业不断发展、为中国共产党代表人民长期执政奠定坚实的理论根基,这是我们马克思主义大党应该有的理论自觉。

2. 始终坚守为民初心是伟大建党精神的价值内核

“共产党是由无产阶级的先进分子组成的,来自于人民,成长于人民,是人民中的一份子。”^[8]习近平总书记反复强调:“江山就是人民、人民就是江山,打江山、守江山,守的是人民的心。中国共产党根基在人民、血脉在人民、力量在人民。”^[4]在一百多年的奋斗历程中,我们党始终坚守为民的政治立场,坚持为民的政治方向,始终把人民拥护不拥护、人民赞成不赞成、人民高兴不高兴、人民答应不答应作为制定路线方针政策的出发点和归宿,作为判断各项工作成败得失的最高标准。

马克思指出:“历史活动是群众的活动,随着历史活动的深入,必将是群众队伍的扩大。”^[9]恩格斯认为:推动历史发展的真正动力是“广大群众,使整个整个的民族、以及在每一民族中间又使整个整个阶级行动起来”^[7]中国共产党始终坚持把马克思主义作为立党立国的根基,就一刻也不能脱离人民,必须始终坚持人民群众是历史发展的主体,是历史创造者的价值导向。在领导俄国人民进行革命和建设的过程中,列宁强调:“生气勃勃的创造性的社会主义是由人民群众自己创立的。”^[10]十月革命的胜利、第一个苏维埃政权的建立,以及苏联和东欧社会主义国家亡党亡国的历史事实和教训表明,马克思主义政党一刻也不能离开人民群众的拥护和支持,人民拥护和支持就会取得革命建设的伟大胜利,离开人民拥护和支持就会亡党亡国。中国共产党带领全国人民革命、建设和改革的历史实践也深刻证明,我们党区别于其他任何政党的显著标志之一,就是我们党始终坚持“全心全意地为人民服务,一刻也不脱离群众,一切从人民的利益出发,

而不是从个人或小集团的利益出发,向人民负责和向党的领导机关负责的一致性,这些就是我们的出发点。”^[11]进入新时代以来,习近平总书记反复强调:“中国共产党始终代表最广大人民根本利益,没有任何自己特殊的利益,从来不代表任何利益集团、任何权势团体、任何特权阶层的利益。”^[3]不论是对社会主要矛盾发生变化的深刻剖析,世界进入百年未有之变局的时代判断,还是确立我们党必须进行自我革命的建党方针,习近平总书记都始终坚持党的性质宗旨,坚持人民立场,是我们党始终坚持历史唯物主义的典范。

提出伟大建党精神,强调“对党忠诚,不负人民”就是警示全党,无论我们国家发展到哪一个阶段,社会进步到什么程度,作为长期执政的马克思主义政党,就一刻也不可、不能、不该脱离群众、轻视群众、漠视群众疾苦。否则,不仅会逐渐丧失我们党的最大政治优势,也会严重偏离党的性质和宗旨,就会有亡党亡国的危险。“忘记了人民,脱离了人民,我们就会成为无源之水、无本之木,就会一事无成。”^[2]苏共垮台时刻警醒我们,要始终不渝走群众路线,谋民之所想、忧民之所忧、为民之所盼,在人民的监督下工作实践、学习生活。党的格局、精神、情怀、担当,是通过每一位党员的一举一动、一言一行展现出来的,在伟大新征程中,每一位党员都应该是群众路线的忠实践行者,忠诚于党,不负人民,这是我们马克思主义大党和每一位党员始终应该遵循的价值自觉。

3. 始终坚持自我革命是伟大建党精神的实践内核

自我革命是中国共产党不断保持党的先进性和自觉性,始终走在时代前列的秘诀和根本,是跳出治乱兴衰的历史周期率的第二个答案,来源于马克思主义政党科学真理的指导,来源于无产阶级长期的革命实践,来源于中国共产党百年来敢于斗争敢于胜利的奋斗实践。

恩格斯指出:“无产阶级,也像其他一切政党一样,能够最快地从自己的错误所造成的后果中学习,谁也不能使他们完全避免这种错误。”^[12]可见,无产阶级政党也会犯错误,关键是怎样对待错误。列宁强调:“以健康的强有力的先进阶级作为依靠的执政党,要善于清洗自己的队伍。”^[4]清理党的队伍,

是马克思主义政党自我革命的生动体现,是马克思主义政党保持先进性得到人民拥护能够长期执政的基本前提。在中国共产党百年奋斗历史进程中,不管是反对右倾投降主义,还是反对“左”倾冒险主义、教条主义错误,不论是开展延安整风,还是强调“两个务必”,不管是开展“三反”“五反”运动,还是开展解放思想大讨论,都是我们党坚持自我革命的生动实践。在党的七届二中全会上,毛泽东同志“两个务必”的提出就是告诫全党要永葆斗争精神、居安思危。邓小平同志曾警示全党:“中国要出问题,还是出在共产党内部。”^[13]进入新时代以来,以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩,先后开展了群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育,党史学习教育等,把党的自我革命不断引向深入,是我们党的主体意义上的自觉修复、自我扬弃、除旧布新,是对自身建设规律、执政规律的深刻认识,是对自身的突破和超越。可见,自我革命是我们党一以贯之、不曾松懈的精神品质,不管是只有50多名党员的初创时期,还是历经沧桑、千锤百炼已然成为具有9600多万党员的大党,中国共产党依然风华正茂、朝气蓬勃,其奥秘就在于我们党是具有强大自我革命能力的马克思主义政党。是否具有自我革命精神,是马克思主义政党区别于其他任何政党的本质属性。

提出伟大建党精神,强调“不怕牺牲、英勇斗争”,就是要求全党、全体党员干部深刻领悟中国共产党敢于正视困难问题、敢于刀刃向内的政治勇气、政治智慧和革命自觉,深刻认识到自我革命是中国共产党的政治品质,深刻认识到在新征程上我们党依然面临“四大危险”“四大考验”,必须把自我革命作为党自身建设的基石,作为党员干部党性修养的基石,始终保持政治上的清醒,“凡是影响党的创造力、凝聚力、战斗力的问题都要全力克服,凡是损害党的先进性和纯洁性的病症都要彻底医治,凡是滋生在党的健康肌体上的毒瘤都要坚决祛除”^[14],用党的政治纪律和政治规矩校准方向,检查工作,推动发展。以自我革命带动社会革命,以风清气正的党风、政风承接人民的信赖、迎接时代的挑战,将我们党的建设成为立于时代前沿、备受人民信赖、乘风破浪的马克思主义长期执政的执政党,这是我们马克思

主义大党应该具有的实践自觉。

二、在伟大复兴的宏大叙事中 理解伟大建党精神

“宏大叙事,往往蕴含着关于整个人类发展进程和发展规律所进行的思想探索,因而蕴含着社会主流意识形态和价值观念。”^[15]受后现代主义的影响,宏大叙事有被消解逐渐让位于个人叙事的危险,甚至有人指责宏大叙事抹杀个性、禁锢思想。溪流众多,但终归大海。在马克思主义叙事观指导下,我们始终强调个人利益与集体利益的结合,强调个人发展与国家发展的契合,个人命运与国家命运的融合。理解伟大建党精神需要在当代中国具体的时空结构中,在伟大复兴宏大叙事的实践逻辑中去理解其重要价值和意义。

1. 伟大建党精神开启了中国特色社会主义伟大事业

马克思主义政党是无产阶级反对资产阶级的斗争发展到一定阶段的产物。马克思说:“为保证社会革命获得胜利和实现革命的最高目标——消灭阶级,无产阶级这样组织成为政党是必要的。”^[16]在马克思主义指导下,世界众多无产阶级政党开展了革命斗争,但取得革命胜利并作为执政党继续开创马克思主义事业的政党并不多,在一个积贫积弱以农业人口为大多数的国家开创并推进马克思主义事业,取得前所未有的伟大成就并继续把马克思主义事业推向前进的无产阶级政党更是少之又少。在中国共产党的领导下,中国走出了一条前所未有的社会主义道路,彻底扔掉了“东亚病夫”的帽子,逐渐走向世界伟大民族之林、走向了世界舞台的中央;中国人民砸碎“华人与狗不得入内”的锁链,走向国家富强、人民幸福的历史阶段。正如习近平总书记说的,中国现在可以平视这个世界了,我们也不像当年那么“土”了。这条道路是中国共产党历经无数艰辛、经过无数斗争、付出无数牺牲,独立自主、上下求索的结果,是不断解放思想、改革创新、戮力同心、团结奋斗的结果,是实现中华民族伟大复兴充满希望的正确道路。这条道路彰显科学真理、融合时代特征、传承中华文化、结合本土实际。历史和实践反复证明,这条道路是马克思主义的胜利,是马克思主义中国化的胜利,我们必须始终坚持中国共产党的领导,坚持中国特色社会主义道路。

习近平总书记提出伟大建党精神,强调“坚持真理、坚守理想”就是一剂“强心剂”。不管风云如何变幻我们必须始终保持足够的清醒和定力,必须始终把中国特色社会主义永远坚持在中国共产党的领导之下。没有了中国共产党的领导,“特色”二字就会失其本意,偏离航向,中国特色社会主义便徒有虚名,空有其表。在建党百年之际,新华社分别播发表署名“宣言”的文章《社会主义没有辜负中国》《中国没有辜负社会主义》,是对我们始终坚持党的领导,建设中国特色社会主义的最好阐释。在中国共产党的领导下,全体中国人民必将在自己选择的道路上昂首阔步自信自豪地走下去,把中华民族伟大复兴中国梦的发展征程牢牢掌握在自己手中,把中国特色社会主义事业发展进程牢牢把握在自己手中。中国共产党和广大党员干部应该始终用伟大建党精神滋养身心,始终保持理论自信、道路自信、制度自信和文化自信,努力推进和加快建设具有中国特色的社会主义伟大事业,为世界社会主义运动,为实现共产主义远大理想做出新贡献。

2. 伟大建党精神蕴含了中华民族伟大复兴历史使命

中华民族是世界历史发展中不可忽视的重要而独特的力量,有着五千年的历史传承,中华民族创造的中华文明是世界上唯一没有中断的文明。但近代以来,中华民族的发展进程被打断,鸦片战争打破了封锁的国门,破灭了清王朝孤芳自赏的幻想,也开启了中华民族的屈辱史和复兴史。自此,清王朝逐渐走向衰败,西方列强则纷至沓来,清廷被迫实行割地赔款,中国人民备受欺辱,中国逐步沦为半殖民地半封建社会。国家蒙辱,人民蒙难,文明蒙尘。在中华民族楚歌四合之际,无数能人志士挺身而出,前赴后继为挽救中国人民的悲惨命运、改变国家落后状况,义无反顾地投身于反抗斗争之中,但终未能如愿。面对经过饱经磨难的国家 and 人民,中国共产党一经成立,就把民族复兴、国家富强、人民幸福作为自己的初心使命,带领中国人民进行艰苦卓绝的新民主主义革命,彻底推翻压在中国人民头上的三座大山,建立了新中国,为实现中华民族伟大复兴创造了根本社会条件;新中国成立之后,在中国共产党的领导下,经过社会主义革命,初步构建起了社会主义国家治理体系,为实现中华民族伟大复兴奠定了根本的政治前提和制度基础;改革开放以后,中国共产党团

结带领中国人民,解放思想、锐意进取,创造了改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就,为实现中华民族伟大复兴提供了充满新的活力的体制保证和快速发展的物质条件;进入新时代以来,在以习近平同志为核心的党中央领导下,中国人民自信自强、守正创新,创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就,中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。正如习近平总书记说的,“一百年来,中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造,归结起来就是一个主题:实现中华民族伟大复兴。”^[3]

尽管我们取得了伟大成就,但在实现中华民族伟大复兴的前进道路上各种矛盾、困难和问题依然存在,比如大数据、人工智能对国家治理能力和治理体系带来的挑战,自媒体、新媒体等不断发展对马克思主义意识形态主导地位形成的挑战,市场经济导致的利益多元给全面从严治党、依法治国带来的挑战,在强起来的过程中“躺平”“内卷”等现象对党员干部和人民精神状态带来的挑战,这些挑战充分表明实现中华民族伟大复兴不是敲锣打鼓轻轻松松的过程。在面向新征程的时间节点上,我们党提出伟大建党精神强调“践行初心、担当使命”就是一味“清醒剂”,提醒我们要始终牢记为民之心,敢于直面困难,突破利益固化藩篱,把好总开关,提振精气神,狠抓落实力,敢于斗争善于斗争,发扬斗争精神增强斗争本领,切实解决实现中华民族伟大复兴过程中的一切问题、一切困难、一切障碍。我们党和每位党员干部应该始终弘扬伟大建党精神,发扬“功成不必在我,功成必定有我”和“我将无我,不负人民”的奋斗精神,以“对党忠诚、不负人民”的初心和使命推进中华民族伟大复兴的新事业。

3. 伟大建党精神承载了中华文明的强大精神合力

中国人民是具有伟大团结精神的人民,中华民族历来有追求民族团结的优良传统。但近代以来,国家迭遭外侮,社会“一盘散沙”,民众精神颓败。为了救国救民,各种思想、主义、运动在中华大地此起彼伏,但都未能唤醒民众、改造社会,中国人民仍然处于水深火热之中。中国共产党的革命先驱们深刻认识到,中华民族要免于灭亡,有赖于民族精神的重振和国民的自强奋起。中国共产党一经成立,就自觉地把民族精神和国民思想的改造与中国革命紧

密地结合起来,开启了在中国共产党领导下以自我革命引领社会革命的伟大历史进程,重塑民族精神,改造社会结构,稳定社会秩序,重建精神家园。在中国共产党的百年奋斗历程中,不仅进行经济、政治、社会层面的革命、建设和改革,而且始终坚持马克思主义在文化领域的指导地位,不断推进民族的、科学的、大众的文化建设,形成了思想政治工作的优良传统,把革命、建设和改革过程中熔铸的革命精神和时代精神不断融入民族精神之中,凝练建构了社会主义核心价值观,提出了思想政治工作是一切工作的生命线的重大论断,中华民族和中国人民的思想和精神得到了革命性重塑,在实现中华民族复兴的征程中,中华文明更加具有韧性,中华民族和中国人民愈加坚定自信。

文化立世,文化兴邦。习近平总书记提出伟大建党精神,强调“对党忠诚、不负人民”就是一味“催化剂”,我们应始终以中华优秀传统文化为底色,牢记中国人民、中华民族之嘱托,用中国精神、中国气派、中国风格维系并巩固广大人民群众的精神共识,通过中国梦这个最大公约数,聚集起中国人民万众一心的强大精神纽带和自强不息的强大精神动力,让全国各族人民突破地域、习俗屏障紧紧相拥彼此交融,坚持理想、勠力同心、勇担使命、敢于斗争,汇聚起追梦、圆梦的磅礴力量,最大限度地增进各社会阶层对中国共产党、对中国特色社会主义的政治认同、价值认同、思想认同、情感认同,形成全体中国人民的强大“精神磁场”,构筑中华民族团结一心的精神家园。在新的征程上,我们应该时刻铭记、恪守、传承、弘扬探索道路中凝聚成的伟大建党精神,以中华民族优秀传统文化锻造自身、洗涤灵魂,以革命文化赓续红色精神、传承先辈意志,以社会主义先进文化增强动力、激发活力,以马克思主义政党的文化自信与文化自觉促进中国特色社会主义文化软实力迈上新台阶。

三、在世界发展的宏阔视野中 理解伟大建党精神

人类历史发展的规律深刻表明,国家、民族的延续离不开对世界经济社会发展大势的深刻把握与顺应。“中国共产党将坚持以人民为中心的发展思想,在宏阔的时空维度中思考民族复兴和人类进步的深刻命题,团结带领中国人民上下求索、锐意进

取,并愿同各国政党一起努力,创造更加美好的未来。”^[3]准确判断世界发展大势,坚决把握时代命脉,始终紧随时代潮流,是我们党取得革命、建设、改革胜利的重要保证。在中华民族逐渐走向舞台中央的重要时刻,站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,伟大建党精神的提出需要我们从国之大者、国际变局、人类社会发展新阶段的宏阔时空中去理解和把握。

1. 用伟大建党精神回应时代发展的新要求

对“时代主题”的把握,是马克思主义理论的基本内容之一。随着社会变迁,每个时代都会有自己的主要矛盾和一些根本性的问题,时代主题就是这些矛盾和问题的总体呈现。邓小平同志对时代主题的判断就具有深刻的洞察力,他从当时世界发展趋势与东西方力量对比出发,深刻洞见到当前和今后一段时期世界的时代主题是和平与发展。直到今天,和平与发展仍然是我们必须坚持的时代主题,并将之作为制定政策、推动发展的重要依据。

从世界发展大势来看,两次世界大战的沉重浩劫之后,经过深刻反思,和平、发展、合作、共赢已经成为人类的普遍追求。同时,经过几十年的和平发展,广大发展中国家不断焕发生机和活力,已经成为维护世界和平稳定的重要力量。全球化、数字化、多极化的深化,国与国之间的利益交织与依靠日益加深,各种主要势力之间彼此相互制衡,也逐渐成为制约战争的重要影响因素。从总体上看,国际局势是朝着更好地维护全球化、多极化与多元化方向发展的。求和平、谋发展、促合作、图共赢的国际趋势已然形成。中华民族一直是爱好和平的民族,我们始终强调维护和平,维护自身的发展利益。邓小平曾指出:“社会主义中国应该用实践向世界表明,中国反对霸权主义、强权政治,永不称霸。中国是维护世界和平的坚定力量。”^[13]习近平总书记强调:“中国人民从来没有欺负、压迫、奴役过其他国家人民,过去没有,现在没有,将来也不会有。”^[3]可亲、永不称霸是我们处理与周边国家、与一带一路沿线国家、与世界上所有其他一切国家外交关系的基点。

尽管和平与发展仍是世界主流,但主权危机、民族矛盾、霸权行径、领土争端、种族冲突、恐怖主义等诸多威胁仍然存在,部分地区、国家仍常年经受战乱之苦、饿殍之难。“安而不忘危,存而不忘亡,治而不忘乱”^[17]。习近平总书记提出伟大建党精神,强

调“坚持真理, 坚守理想”就是要求全党用马克思主义时代观去正确分析和认识当代世界发展的主要矛盾、主题主线, 分清主流、支流乃至逆流, 分析变化了的历史条件下逆全球化、智能化、网络化、金融战带给世界的风险, 坚持和平发展, 坚持合作、不搞对抗, 坚持开放、不搞封闭, 坚持互利共赢、不搞零和博弈, 以和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值汇聚人心, 联结各国, 推动历史车轮向着光明的目标前进。在历史发展的长河之中, 人类命运总是休戚相关, 我们应该坚持弘扬伟大建党精神, 坚守人类文明守护者的思想自觉和行动自觉, 为人类和平发展提供新智慧、新方案。

2. 用伟大建党精神探寻人类文明的新形态

苏东剧变让这些曾经的社会主义国家一度陷入了震荡、彷徨与混乱。受此影响, 国际共产主义运动和世界社会主义也曾一度停下了发展脚步。当前, 受世界总体和平环境的影响, 特别是中国实行改革开放以后取得了举世瞩目的伟大成就, 促进了社会主义开始恢复生机, 各个社会主义国家立足本国实际进行创新创造, 使得世界社会主义运动显现出了民族化、区域化、多样化、多元化的新特点。

改革开放以来, 特别是进入新时代以来, 在中国共产党的领导下, 中国人民凝心聚力推动国家发展、人民幸福、民族振兴, 历史成就举世瞩目, 社会主义在中国显现出了无可比拟的巨大优势, 中国也成为世界社会主义发展的重要推动力。“尽管我们所处的时代同马克思所处的时代相比发生了巨大而深刻的变化, 但从世界社会主义 500 年、国际共产主义运动 170 多年的大视野来看, 我们依然处在马克思主义所指明的历史时代”^[18]。当今世界, 资本主义已经发展为金融帝国主义阶段, 还将在一个时期内处于整个世界的主导地位, 特别是以美国为代表的美西方国家尽管相对实力有所衰弱, 但资本主义力量对高科技的把持, 对金融的控制, 利用武力维护霸权和对世界的支配仍然是世界的主要格局。

当今, 资本主义生产方式和资本的私人占有之间的矛盾愈加突显, 曾一度带给资本主义繁荣的新自由主义因其对资本的放任自由正丧失世界的道义高地。生产过剩、通货膨胀、财政赤字问题频出, 利用虚拟金融、有毒资产、概念资本创造出了巨量虚假财富泡沫。利用军事、科技、金融优势操纵各国的政治和经济, 造成贫富差距加大、生态危机加剧、恐怖

主义泛滥。金融资本主义的侵略性、垄断性、寄生性和贪婪性正威胁着人类文明与地球生命。我们党强调要“坚持真理, 坚守理想”, 就是要向世界昭示, 中国共产党将持之以恒地为全人类的解放而奋斗, 在资本逻辑、权利逻辑、发展逻辑和人的逻辑之间, 始终坚持站在推动历史前进正确一方, 维护国际和平发展秩序、守护全体人类的共同利益、打造全球绿色家园。中国共产党和每位党员干部要始终弘扬伟大建党精神, 坚守共产主义远大理想, 坚持共产主义、社会主义的思想自觉与行动自觉, 推动共产主义、社会主义在世界范围内继续发展, 为人类文明进步探寻不靠殖民、侵略、掠夺、战争、霸权发展的新样态。

3. 用伟大建党精神探求世界发展的新方向

习近平总书记反复强调要正确理解和准确判断世界百年未有之大变局, 这对我们认识世界和指导实践具有重要意义, 只有认清这个国际大变局, 才能把握好发展的时机, 审视好与其他国家之间的关系。这个大变局, 不仅包含“资强社弱”的总态势, 也包含爱好和平、追求发展的国家和人民不断增多, 更包含 2020 年新冠肺炎疫情等“黑天鹅”“灰犀牛”事件的暴发引发的全球性治理危机。新冠肺炎疫情暴发让世界经济遭到巨大打击, 也凸显了各国治理能力和治理水平的巨大差异, 加速了东西关系、南北关系的深刻调整。

疫情发生之前, 世界各国参与全球产业链的分工合作, 形成紧密的产业链格局。面对疫情, 各国政府为保护本国经济纷纷启动产业链回归、工业链本国化等策略, 导致贸易保护主义加重, 各国的政治制度、治理能效与国际道义都经受了一次大考。西方一些国家固守“零和博弈”思维, 把疫情政治化, “本国优先”成为西方一些国家处理国际事务的公开主张; 美国更将中国视为异己, 采取一系列干预和打压措施, 妄图借此遏制中国发展。但“本国优先”与抗击疫情不利、“甩锅”他国和国际组织等令一些西方国家信誉度与“软实力”锐减。反观中国, 新冠肺炎疫情发生之后, 在党的坚强领导下, 我们措施果断、防疫高效、政策透明, 不抹黑、不诬陷、不“甩锅”, 影响力、信誉度不断提升, 在抗击新冠肺炎疫情的全球体系中发挥了特有的作用, 我们既积极作为, 又量力而为, 既勇担责任, 又相互尊重, 是推动世界多样性、多极化、包容性发展的重要力量。

当前, 世界百年未有之大变局加速演进, 民粹主

义、民族主义、单边主义抬头,“黑天鹅”“灰犀牛”事件发生概率大大增加,习近平总书记提出伟大建党精神,强调“不怕牺牲、英勇斗争”,就是要求我们既要有逆水行舟、不进则退的忧患意识,又要有综合施策、防患未然的底线思维,坚持生命至上、不负人民,在与霸权主义、单边主义、强权政治的斗争中,敢于斗争、敢于胜利,既讲究斗争的持久性,又讲究斗争的灵活性,更讲究斗争的革命性,在斗争中学会斗争,在斗争中增强本领,在斗争中凝聚起大多数爱好和平的各国人民力量、运用人类文明最新成果、中国特色社会主义的制度优势和道义优势,共同应对霸权霸凌、恐怖主义、生化危机、新冠肺炎疫情等各种可见和不可见的战争灾难、生态灾难等人类灾难。要弘扬伟大建党精神,保有人类命运共同体的思想自觉和行动自觉,推动现代化问题和全球化问题的一致性解决,为人类社会发展探寻新方向。

伟大建党精神是跨越时空的,理解伟大建党精神也要跨越时空,既要从历史的发展维度来把握其精神内核,更要从伟大复兴的实践征程中来领悟和参透。不仅如此,精神是需要不断传承和弘扬的,对伟大建党精神的把握更需要我们面向未来,从党和国家发展面临的挑战,从人类命运共同体的视角,永远把伟大建党精神继承下去、发扬光大,为实现中华民族伟大复兴、为推进人类历史发展进入新阶段注入不竭的精神动力。

参考文献:

[1] 毛泽东.毛泽东文集:第7卷[M].北京:人民出版社,1999:162.

[2] 习近平.在纪念红军长征胜利80周年大会上的讲话[N].人民日报,2016-10-22(02).

[3] 习近平.习近平谈治国理政(第三卷)[M].北京:外文出版社,2020.

[4] 列宁.列宁选集:第4卷[M].中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局,译.北京:人民出版社,1995.

[5] 习近平.加强政党合作 共谋人民幸福——在中国共产党与世界政党领导人峰会上的主旨讲话[M].北京:人民出版社,2021.

[6] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯选集:第3卷[M].中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局,译.北京:人民出版社,2012.

[7] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯选集:第1卷[M].中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局,译.北京:人民出版社,2012.

[8] 曲青山.人民群众:共产党的根基、血脉和力量源泉[J].马克思主义与现实,2019(2):1-6.

[9] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯文集:第1卷[M].中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局,译.北京:人民出版社,2009:287.

[10] 列宁.列宁全集:第33卷[M].中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局,译.北京:人民出版社,1985:53.

[11] 毛泽东选集:第3卷[M].北京:人民出版社,1991:1094-1095.

[12] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯选集:第4卷[M].中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局,译.北京:人民出版社,2012:502.

[13] 邓小平.邓小平文选:第3卷[M].北京:人民出版社,1993.

[14] 习近平:在庆祝中华人民共和国成立65周年招待会上的讲话[EB/OL].(2014-09-30).<http://www.xinhuanet.com>.

[15] 栗蕊蕊,闫方洁.历史虚无主义的网络话语表征与逻辑陷阱[J].思想教育研究,2018(10):89-93.

[16] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯文集:第3卷[M].中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局,译.北京:人民出版社,2009:228.

[17] 高亨.周易大传今注[M].济南:齐鲁书社,1979:574.

[18] 习近平.习近平谈治国理政(第二卷)[M].北京:外文出版社,2017:66.

(收稿日期:2021-10-28 编辑:高虹)

